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У статті проаналізовано основні дефініції регіональної інноваційної системи та підходи до визначення її сутності.
Встановлено ключові характеристики регіональної інноваційної системи: структурні, функціональні, інституціональні,
цільові, економічні, соціальні, а також як об'єкта дослідження та управління. З'ясовано місце та роль регіональної
інноваційної системи серед територіальних інноваційних систем різних рівнів. Узагальнено підходи, що розкривають
вектор інноваційних ініціатив стосовно формування регіональної інноваційної системи, а саме: «згори-донизу», «зни-
зу-вгору», інтегральний підхід. Виявлено переваги й недоліки регіонального рівня для різних видів знань та інновацій,
значущість і роль інших рівнів. Запропоновано авторське трактування поняття регіональної інноваційної системи, що
синтезує встановлені ключові характеристики та сприяє її розумінню з позицій системного підходу.
Ключові слова: регіон, регіоналізація, територіальні інноваційні системи, регіональна інноваційна система, соціальні
чинники, підходи до формування регіональної інноваційної системи.
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ESSENCE AND KEY CHARACTERISTICS OF THE REGIONAL INNOVATION SYSTEM
The article analyzes the existing basic definition of regional innovation systems and approaches to determine its essense.
Established its key characteristics: structural, functional, institutional, target, economic, social, and as an object of research
and management. Determined the place and role of the regional innovation system among territorial innovation systems at
various levels. Generalized approaches that reveal the vector of innovation initiatives on regional innovation system formation,
namely «top-down», «bottom-up», integrated approach. Revealed the advantages and disadvantages of the regional level
for different types of knowledge and innovation, the importance and the role of other levels. The author offers his own
definition of regional innovation system, which synthesizes set key characteristics and contributes to its understanding
from positions of system approach.
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В статье проанализированы основные дефиниции региональной инновационной системы и подходы к определе-
нию ее сущности. Установлено ключевые характеристики региональной инновационной системы: структурные, функ-
циональные, институциональные, целевые, экономические, социальные, а также как объекта исследования и уп-
равления. Установлены место и роль региональной инновационной системы среди территориальных инновацион-
ных систем различных уровней. Обобщены подходы, раскрывающие вектор инновационных инициатив по форми-
рованию региональной инновационной системы, а именно: «сверху-вниз», «снизу-вверх», интегральный подход.
Раскрыты преимущества и недостатки регионального уровня для различных видов знаний и инноваций, значимость и
роль других уровней. Предложено авторское трактование понятия региональной инновационной системы, синтезиру-
ющее установленные ключевые характеристики и способствующее его пониманию с позиций системного подхода.
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РЕГІОНАЛЬНЕ УПРАВЛІННЯ
ТА МІСЦЕВЕ САМОВРЯДУВАННЯ

Постановка проблеми у загальному вигляді
та її зв'язок з важливими науковими та прак-
тичними завданнями. В умовах становлення еко-
номіки країни інноваційного типу особливого зна-
чення набувають питання регіонального розвит-
ку, вирішення яких залежить від інноваційних тех-

нологій і знань, що дає змогу ефективно викорис-
товувати ресурсний потенціал території з метою
підвищення її конкурентоспроможності та якості
життя населення. Ця проблема висвітлена в дов-
гострокових програмних документах України:
Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020» та
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Державній стратегії регіонального розвитку на
період до 2020 року, згідно з якими Україна має
стати державою із сильною економікою та пере-
довими інноваціями.
Одним з головних пріоритетів стратегії розвит-

ку Європейського Союзу «Європа – 2020» визна-
чено інтелектуальне зростання, тобто розвиток
економіки, що базується на знаннях та інноваці-
ях. Згідно із зарубіжним досвідом сьогодні досить
ефективною формою організації інноваційної
діяльності є регіональна інноваційна система
(РІС). Для формування ефективних механізмів
публічного управління щодо розвитку РІС необ-
хідно насамперед з'ясувати сутність РІС та її клю-
чові характеристики.

Аналіз останніх публікацій за проблемати-
кою та визначення невирішених раніше частин
загальної проблеми. Питанням наукового обґрун-
тування РІС присвячені праці багатьох зарубіж-
них учених, таких як: Б.Ашейм [14], Г.Ганєєва [3],
М.Гертлер [16], А.Ісаксен [14], Ф.Кук [15], Т.Кірат,
Й.Лунг [18], М.Портер [19], Дж.Сео [20], Дж.Ха-
уельс [17] та ін. Серед українських дослідників,

що вивчають цю проблематику, слід відзначити:
Т.Білорус [5], І.Брикову [8], І.Дегтярьову [4],
Н.Дронову [11], І.Корнілову [5], Н.Мігай [6], К.Не-
тудихату [7], А.Поручника [8], В.Третяк [11], Л.Фе-
дулову [12], Л.Яремко [13] та ін.
Роботи вказаних та інших науковців мають

значну теоретичну та практичну цінність. Серед
іншого вони запропонували вже десятки дефініцій
РІС, в основу яких покладено різні сутнісні харак-
теристики. Аналіз та систематизація цих характе-
ристик є важливими умовами для визначення мо-
делі РІС як об'єкта державного та регіонального
управління.

Формулювання цілей (мети) статті. Метою
статті є обґрунтування сутності РІС з урахуван-
ням існуючих наукових розробок, установлення та
систематизація її ключових ознак згідно із систем-
ним підходом.

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. Протягом останніх десятиріч поняття
«РІС» набуло поширення, з'явилася велика
кількість досліджень, у яких наведені її різні ви-
значення (див. таблицю).

Поняття «РІС» у працях зарубіжних та вітчизняних учених

Рік 
появи 
поняття 

 
Визначення поняття  

 
Автор 

1 2 3 
1992 Сукупність зв'язків в інноваційній мережі, яка включає безпосередньо 

генеруючі знання фірми, а також організації, підприємства, що 
використовують ці знання, і різноманітні структури, що виконують 
спеціалізовані посередницькі функції 

Ф.Кук  
[15] 

1999 
 

Локалізована мережа фірм, приватних і державних організацій, спільна 
діяльність та співробітництво яких забезпечують генерування, 
запозичення, модифікацію та дифузію нових технологій 

Дж.Хауельс 
[17] 
 

Система співробітництва та кооперації в інноваційній сфері між 
компаніями та організаціями, які створюють і поширюють нові знання в 
рамках інституційно-культурного режиму, що сприяє підвищенню рівня 
інноваційної діяльності 

Т.Кірат,  
Й.Лунг 
[18] 

2002 Сукупність регіональних кластерів; головним у системі є поєднання 
двох компонентів: фірм у регіональному ключовому кластері та 
інституційної інфраструктури 

Б.Ашейм,  
А.Ісаксен [14] 

2003 Система, яка утворюється в результаті тривалого за часом певного 
просторового системного ефекту, що стимулює компанії певного 
регіону розвивати специфічні форми капітальних активів, нерозривно 
пов'язаних з інтелектуальним і соціальним капіталом, що виникають у 
певному регіоні, і тим самим підвищувати регіональні інноваційні 
здібності і компетенції 

М.Гертлер 
[16]  

2005 Комплекс економічних, політичних та інституційних зв'язків, що існують 
у певному географічному просторі та генерують процес колективного 
навчання, який приводить до швидкої дифузії знань і кращої практики 

К.Нетудихата 
[7] 
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Аналіз дефініцій, наведених у таблиці, дає змо-
гу встановити ключові характеристики РІС, а саме:

– більшість дефініцій цього поняття значною
мірою спирається на роботи основоположника
концепції РІС Ф.Кука та має подібну смислову
структуру, а саме охоплює такі ключові елементи
РІС, як суб'єкти інноваційної діяльності та інно-
ваційної політики, взаємовідносини та зв'язки між
ними;

– РІС є специфічною функціональною мере-
жею, яка об'єднує всі стадії інноваційного циклу,

що забезпечується просторовою близькістю учас-
ників інноваційного процесу, налагодженням тісної
взаємодії між ними, партнерських відносин для до-
сягнення спільних цілей (структурні характеристики);

– усі автори акцентують увагу на активній взає-
модії між структурними елементами РІС, кожен з
яких реалізує свої функції (функціональні);

– РІС розглядається здебільшого з інституціо-
нального погляду, тобто як сукупність державних
і приватних інститутів, спільна діяльність яких
здійснюється в особливому організаційно-право-

1 2 3 
2006 

 
Локалізована мережа суб'єктів та інституцій приватного і публічного 
секторів, діяльність та взаємодія яких сприяє створенню, 
імпортуванню, модифікації та розповсюдженню нових технологій  

Дж.Cео 
[20] 
 

Цілісне утворення організацій та інститутів регіону, що тісно 
взаємодіють між собою з метою генерації нових знань, їх поширення та 
використання шляхом трансформації в продукти, технології, послуги 

Г.Ганєєва 
[3]  

Публічно-приватний форум співпраці бізнесу, регіональної 
адміністрації, органів місцевого самоврядування та держави, в якому 
беруть участь науково-дослідні, освітні установи, структури сприяння 
інноваційній діяльності та трансферу інновацій, а також недержавні 
організації, що дають можливість активізувати місцеві чинники 
збільшення та кращого використання наявного економічного 
потенціалу 

Л.Яремко 
[13] 
 

Сукупність приватних фірм, державних компаній, громадських 
організацій, органів влади та центрів створення нових знань і їх 
подальшої дифузії, які поєднані між собою специфічними 
партнерськими взаємовідносинами, що сприяють інтенсифікації 
інноваційної діяльності та, як наслідок, – підвищенню рівня 
конкурентоспроможності регіону 

А.Поручник, 
І.Брикова 
[8] 

2009 Органічна частина економічного середовища регіону, для якої харак-
терні певні ознаки, риси, умови функціонування, використання 
людського капіталу і нових знань з метою підвищення конкурен-
тоспроможності регіону і затвердження його самодостатності в умовах 
нової економіки 

В.Третяк,  
Н.Дронова 
[11] 
 

Сукупність організаційних, структурних і функціональних компонентів 
(інституцій), задіяних у процесі створення та застосування наукових 
знань і технологій, що визначають правові, економічні, організаційні та 
соціальні умови інноваційного процесу в межах регіону та 
забезпечують розвиток інноваційної діяльності як на рівні суб'єктів 
господарювання регіону, так і в країні в цілому. 

Л.Федулова 
[12] 
 

2010 Сукупність господарських суб'єктів, які в процесі взаємодії та співпраці 
відповідно до визначених пріоритетів забезпечують комплексність 
інноваційного розвитку регіону  

Н.Мігай [6] 
 

2011 Сукупність підприємств, установ, організацій, окремих фізичних осіб, 
органів державної влади, органів місцевого самоврядування 
регіону, а також їх взаємовідносини у сфері виробництва наукових 
знань та інноваційної продукції 

І.Дегтярьова, 
О.Підкуйко 
[4] 

2013 Сукупність економічних, політичних та інституційних відносин на певній 
географічній території, під час яких відбувається колективне навчання, 
що приводить до пришвидшення виробництва, поширення та 
використання знань 

Т.Євтухова, 
Ю.Легенько 
та ін. [9] 
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вому середовищі та сприяє створенню та поши-
ренню нових знань, колективному навчанню й
виробленню продукції (інституціональні);

– головною метою РІС є створення інновацій-
ної продукції на основі поширення та використан-
ня нових знань і технологій (цільові);

– хоча автори більшу увагу акцентують на еконо-
мічному аспекті РІС, проте можна вважати, що РІС
є соціальною системою, оскільки інновації є резуль-
татом насамперед соціальної взаємодії між економіч-
ними суб'єктами та людьми (економічні, соціальні).
Доповнюючи останню характеристику, варто

зауважити, що в регіональному середовищі існує
сукупність правил, положень та норм, що зумов-
люють форми поведінки, ролі та очікування кож-
ного суб'єкта взаємодії. Ці правила є похідними
від економічних та соціокультурних чинників, та-
ких як повсякденні цінності, норми, рівень дові-
ри, які сприяють локалізованій взаємодії в процесі
передачі інформації та обміну знаннями. Комплекс
здебільшого неформальних соціальних відносин
у межах регіону, що підвищує інноваційний по-
тенціал території, є важливою складовою РІС у
зв'язку з позитивним впливом на прискорення про-
цесів створення і поширення знань та інновацій
на певній території. Так, в усвідомленні різнома-
ніття форм комунікацій учасників інноваційного
процесу істотну роль відіграють горизонтальні
соціальні зв'язки, інтерактивна комунікація, спо-
стерігається тенденція переходу від лінійних ко-
мунікаційних ієрархій і ланцюжків до комуніка-
ційних мереж, зокрема РІС.
Загалом поняття «РІС» ґрунтується на змісто-

вому об'єднанні категорій: «регіон», «інновація»
та «система». Варто зазначити, що категорія «ре-
гіон» у дослідженнях щодо інноваційної діяль-
ності визначається не досить чітко та часто не має
адміністративного окреслення. Найчастіше регіо-
ном називають частину території, якій притаманні
певні характеристики, основними серед яких є
однорідність за специфічними критеріями та пев-
ний рівень внутрішньої близькості. Регіон також
розглядається як адміністративна територія. До-
слідження інноваційного процесу на регіонально-
му рівні спирається на важливість географічної
близькості і місцеві інституціональні умови для
виробництва нових знань та ефективність їх ви-
користання в економіці.
Категорія «інновації» в контексті РІС переваж-

но розглядається у взаємозв'язку з процесом тех-
нологічних змін. Законом України «Про інновацій-
ну діяльність» інновації визначаються як новоство-
рені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурен-
тоспроможні технології, продукція або послуги, а

також організаційно-технічні рішення виробничо-
го, адміністративного, комерційного або іншого
характеру, що істотно поліпшують структуру та
якість виробництва і (або) соціальної сфери. Інно-
ваційною є діяльність, що спрямована на викори-
стання і комерціалізацію результатів наукових до-
сліджень та розробок і зумовлює випуск на ринок
нових конкурентоспроможних товарів і послуг [1].
Відповідно інноваційний потенціал, яким володі-
ють галузь, регіон і держава в цілому, являє собою
акумуляцію різних видів фінансових, матеріальних,
науково-технічних, інтелектуальних та інших видів
ресурсів, без використання яких інноваційна
діяльність неможлива. У свою чергу, інноваційна
сфера – це та сфера діяльності суб'єктів господа-
рювання, де поширюються і генеруються інновації.
Щодо територіального аспекту, то перші тео-

ретики й практики інноваційних систем зосере-
джували увагу здебільшого на національному
рівні, не розглядали регіональні чинники, що впли-
вають на інноваційну діяльність та спричинюють
суперечливі процеси. У цей час в державі ще мало
уваги приділялося регіональній політиці, не було
подолано регіональні диспропорції, адже регіонам
відводилася другорядна роль порівняно з центром.
З часом значення розвитку регіонів для функціо-
нування національних інноваційних систем (НІС)
зростало, оскільки саме регіони, що мають до-
статні масштаби та інноваційну інфраструктуру,
здатні прискорювати розвиток НІС. У свою чергу,
перенесення акцентів у наукових дослідженнях з
глобального на регіональний рівень визначило взає-
мозв'язок цих понять. Регіоналізація починає роз-
глядатися як один з важливих аспектів глобалізації.
Регіоналізація інноваційних відносин проявила-

ся із розвитком у регіонах кластерів. З 1970-х рр.
регіональні кластери утвердилися на світових рин-
ках як для традиційних товарів (наприклад Третя
Італія), так і для високотехнологічних (Кремнієва
долина). Зростання ролі процесів регіоналізації спри-
яло підвищенню інтересу з боку вчених і практиків
до регіонального рівня в забезпеченні інноваційно-
го розвитку економіки як регіону, так і держави.
У результаті лише на початку 90-х рр. ХХ ст.

виникла концепція РІС як окремий напрям теорії
інноваційних систем. Вона базується на твер-
дженні, що саме регіональний рівень економічної
діяльності є ключовим для забезпечення стійких
інноваційних конкурентних переваг країни на гло-
бальному ринку в довгостроковій перспективі.
Одним з перших авторів, який у своїй статті

«Регіональні інноваційні системи: конкурентна
політика в новій Європі», що вийшла в 1992 р.,
ввів поняття РІС, був Ф.Кук, який до сьогодні за-
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лишається провідним експертом у дослідженні
РІС. На його думку, некомерційні взаємозв'язки
сприяють розвитку інноваційних мереж і стиму-
люють інноваційну активність саме на субнаціо-
нальному (регіональному) рівні, а не макрорівні.
Один з класиків теорії НІС Б.-А.Люндвалл також
згадував про регіоналізацію. Проте він вважав, що
концепція РІС не може бути так само корисною,
як концепція НІС, навіть відносно таких просто-
рово умовних процесів, як обмін некодифіковани-
ми знаннями (поданими у знаковій формі або у
формі символів). Б.-А.Люндвалл припускав, що
транснаціональна взаємодія інновацій, імовірно,
набуватиме все більшого значення порівняно з
національною. Разом з тим у цей час Європейська
комісія розробляла регіональні інноваційні стра-
тегії та регіональні плани технологічного розвит-
ку саме через слабкість національних інновацій-
них систем у країнах Європейського Союзу по-
рівняно з темпами продукування інновацій у Спо-
лучених Штатах Америки [9, с. 20].
Сьогодні будь-яка національна економіка, щоб

досягти успіху в конкурентному середовищі світо-
вої економіки, має постійно і належними темпа-
ми оновлюватися, використовуючи інновації як
головну рушійну силу прогресу, а також макси-
мально локалізуючи інноваційну політику.
Згідно зі світовою практикою РІС формується

за трьома основними підходами, що розкривають
вектор інноваційних ініціатив:

– «згори-донизу» (РІС формується на принци-
пах та в межах НІС, у цілому розглядалася як ба-
зовий територіальний рівень НІС);

– «знизу-вгору» (виникає за умови здатності
регіону створювати і поширювати нові знання в
межах регіонально локалізованої інноваційної
системи);

– інтегральний підхід (реалізується, коли об'єд-
нані основні ідеї поглядів «згори-донизу» та «зни-
зу-вгору», водночас на практиці виникає після пев-
ного рівня інноваційного розвитку регіонів та дер-
жави в цілому).
Розробляючи політику формування РІС,

варто враховувати, що РІС є лише однією з
кількох типів територіальних інноваційних
систем (рис. 1), а отже, у центрі уваги органів
публічної влади, у тому числі регіональних,
мають перебувати взаємозалежність і взає-
мозв'язок цих систем.
Унаслідок активного розвитку процесів

глобалізації спостерігаються тенденції до
стирання меж в економіці, науці і техніці, що
приводить до формування глобальної інно-
ваційної системи (ГІС) та одночасно окрес-

лення меж територіальних інноваційних систем
нижчих рівнів.
Зокрема, наднаціональна інноваційна система

(ННІС) передбачає координацію державних інно-
ваційних політик та об'єднує дотичні національні
системи (наприклад країн ЄС, Східної Азії,
Північної Америки тощо). Національна інновацій-
на система (НІС) включає інноваційні системи
нижчих рівнів (регіональні та місцеві), може бути
частиною ННІС чи ГІС.

Місцеві інноваційні системи (МІС) розгляда-
ються як складники інноваційних систем вищого
порядку. Недостатня увага до локальних іннова-
ційних систем в Україні пояснюється тим, що
місцеві економіки в країні ще не набули суттєвого
інноваційного розвитку.
Варто зазначити, що існуючі підходи до розу-

міння національних і регіональних інноваційних
систем у теоретичному та практичному аспектах
мають багато спільного. Водночас РІС не є змен-
шеною копією НІС чи інших територіальних інно-
ваційних систем. Її функціональні особливості
насамперед визначаються наявним інноваційним
потенціалом та рівнем системного розвитку інно-
ваційної регіональної інфраструктури. Крім того,
на рівні регіону формується властиве тільки йому
інституціональне середовище, яке значно впливає
на ефективність реалізації інноваційних процесів.
Підвищена увага до регіонів як до місця локаль-

ної економічної взаємодії та оптимального просто-
рового осередку для побудови економіки, що ба-
зується на знаннях, свідчить про важливість спе-
цифічних, властивих конкретному регіону ре-
сурсів щодо стимулювання інноваційних можли-
востей і конкурентоспроможності підприємств.
Зокрема, М.Портер стверджує, що стійкі конку-
рентні переваги в глобальній економіці часто бу-
вають сильно прив'язані до території, «виростаю-
чи» з концентрації в певному місці вузькоспеціа-
лізованих навичок і знань, формальних інститутів,
бізнесу і споживачів [19]. Інноваційна діяльність

Глобальна інноваційна система (ГІС) 
Global Innovation System, GIS 
Наднаціональні інноваційні системи (ННІС) 
Supranational Innovation Systems, SIS 

 
 
 
 
 
 

 

Національні інноваційні системи (НІС) 
National Innovation Systems, NIS 
Регіональні інноваційні системи (РІС) 
Regional Innovation Systems, RIS 

  

Місцеві інноваційні системи (МІС) 
Local Innovation Systems, LIS 

Рис. 1. Територіальні інноваційні системи різних
рівнів (розроблено автором)
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Регіональне управління та місцеве самоврядування

отримує вигоду завдяки концентрації економічно-
активних підприємств зі схожою або ідентичною
спеціалізацією, що полегшує поширення наукових
знань і технологій.
Однак значущість регіонального рівня для різно-

го виду знань та інновацій є неоднаковою. Хоча саме
на цьому рівні чітко простежується, як налагодже-
на взаємодія між різними суб'єктами приватного та
публічного секторів суттєво збільшує результати
кожного з них, однак іноді ефективнішим може бути
національний рівень. Так, для прикладних інно-
вацій (наприклад технічна, інженерна сфери) більш
ефективним є локальний та регіональний рівні. Для
інновацій, які переважно спираються на досягнен-
ня фундаментальної науки та аналітичне, формалі-
зоване знання, порівняльна значимість регіональ-
ного рівня знижується і більшу роль відіграє на-
ціональний рівень.
Акцентуючи увагу на системному характері

виробництва знань, слід розглядати всі елементи
РІС у взаємодії, у зв'язку один з одним при спільній
спрямованості на створення, розповсюдження й
комерціалізацію нових знань. Відповідно напра-
цювання теорії систем дає змогу визначити РІС
як об'єкт дослідження та управлінського впливу з
позиції системного підходу (рис. 2).

Так, дослідження й розробка публічної політи-
ки щодо формування РІС згідно з наведеними ком-
понентами потребує:

– зацікавленості не тільки суб'єктів виробницт-
ва інноваційної продукції, а й органів влади держа-
ви та регіону, зокрема у створенні сприятливих умов
для розвитку інноваційної діяльності [4, c. 315];

– визначення стану РІС – організаційної впо-
рядкованості її елементів відповідно до системо-
утворюючих факторів;

– урахування системних властивостей РІС:
відкритості – відсутності повної ізольованості від
навколишнього середовища і наявності ступенів
свободи в поведінці елементів; складності – влас-
тивості множини її елементів, емерджентності –
незвідності системи до властивостей елементів
системи, динамічності – здатності системи та її
елементів швидко змінюватися;

– ідентифікації процесів: функціонування – дія
РІС у часі; управління – приведення РІС у стан
рівноваги або досягнення певної мети; інтеграції –
процесу і механізмів об'єднання і зв'язності еле-
ментів; адаптації – пристосування РІС до навко-
лишнього середовища без втрати своєї ідентич-
ності; різних трансформацій (зростання, деграда-
ція, руйнування);

– відображення характеристик РІС через певні
відомості, моделі, що розкривають її специфіку та
різноманітність;

– урахування різноманіття ефектів від функці-
онування РІС: інтегративного ефекту – появи но-
вих якостей, притаманних системі як єдиному
цілому; синергетичного ефекту – ефекту множен-
ня результату функціонування системи, який
підвищує суму результатів функціонування її ок-
ремих складових; економічного ефекту – резуль-

тативності діяльності внаслідок реалізації
інноваційних заходів, що характеризуєть-
ся відношенням отриманого економічного
результату до витрат ресурсів, які зумови-
ли його отримання; екологічного ефекту –
результату взаємодії інноваційної діяль-
ності з навколишнім середовищем; соціаль-
ного ефекту – результату, який сприяє роз-
витку суспільства, задовольняючи його
потреби; етнічно-культурного ефекту – по-
бічного результату інноваційних змін, що
визначає входження в новий спосіб життя
постіндустріальної епохи, адаптації людей
до стрімких змін, зумовлених нею;

– визначення об'єктів для управління
РІС: навколишнього середовища – зовніш-
нього середовища, тобто сукупності
об'єктів, які розміщені за межами РІС, впли-

вають на неї, але до неї не належать; внутрішньо-
го середовища – сукупності об'єктів і процесів у
межах РІС тощо.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. У наукових працях РІС розглядається
переважно в економічному контексті, однак, бе-
ручи до уваги, що інновації є результатом насам-
перед соціальної взаємодії між економічними
суб'єктами, слід брати до уваги й соціальні чин-
ники. З урахуванням цього регіональну інновацій-
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− синергетичний; 
− економічний; 
− екологічний; 
− соціальний; 
− етнічно- культурний 
та ін. 

 

Відображення системи: 
− модель; 
− упорядкована 
інформація 

 

Стан системи: 
− організаційна 
впорядкованість 

 

Регіональна 
інноваційна 
система (РІС) 

 

Рис. 2. Системні характеристики РІС як об'єкта
дослідження та управління

(побудовано автором на основі [10, c. 60–66])
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ну систему можна визначити як складну, відкри-
ту, динамічну, соціально-економічну систему, що
складається з розташованих у межах регіону
підприємств, установ, організацій, окремих фізич-
них осіб, органів державної влади, органів місце-
вого самоврядування, які активно й цілеспрямо-
вано взаємодіють між собою у сфері створення,
розповсюдження, використання наукових знань і
технологій, виробництва інноваційної продукції.
Використання методології системного підходу

дало змогу встановити, що ключові характерис-
тики РІС охоплюють структурні, функціональні,
інституціональні, цільові, економічні, соціальні

особливості РІС. Розглядаючи РІС як об'єкт до-
слідження та управлінського впливу, в кожному
конкретному випадку необхідно встановлювати
такі групи характеристик РІС: стану системи, її
оточення, властивостей, різновидів ефектів від
функціонування, перебігу відповідних процесів.
При цьому важливо сформувати відповідну модель
РІС та забезпечити розробку політики щодо РІС
упорядкованою системною інформацією про неї.

Перспективними напрямами подальших на-
укових досліджень щодо РІС є аналіз структури
РІС та вдосконалення існуючих підходів до їх фор-
мування.
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